

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI
Fakulta filozofická
Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE
(Posudek vedoucího práce/ oponenta)

Práci předložila studentka: Ester Alexeev

Název práce: **Vztah státu a judaismu v současném Izraeli**

Oponent práce: Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.

1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn):

Autorka ve své diplomové práci mapuje složitý vztah mezi ideou sionismu, která vyústila ve vznik státu Izrael, a judaismem, tedy dlouhou náboženskou tradicí židovského národa. Tyto otázky se hluboce dotýkají izraelské a židovské identity a sebe prezentace. Autorka se rozhodla analyzovat diskuse o vztahu náboženství a sekulárního státu za pomoci terénního výzkumu a sledovat vývoj těchto diskusí. Zajímá se o význam náboženských rituálů i o vývoj myšlenek sionismu, které jsou v dynamické izraelské společnosti stále znovu promýšleny. Cíl práce byl uspokojivě splněn.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionality teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Diplomová práce Ester Alexeev je zpracována pečlivě a s vnitřím porozuměním. Přiměřeně podrobně se zabývá formováním židovského národa v reáliích složité situace státu Izrael. Hledání společných hodnot je složité vzhledem k různorodému původu a kulturnímu či náboženskému zázemí přistěhovalců z celého světa, kteří podle zákona o návratu mají právo na získání občanství, jejich židovská identita však nebývá zcela reflektována (například alija ze Sovětského svazu). Autorka se podrobně zabývá politickým uspořádáním státu Izrael a složitými poměry demokratického zřízení ve vztahu k náboženským politickým stranám, které často hrají roli jazýčku na vahách. Autorka se zabývá charakteristikami různých představitelů státu a voličskými preferencemi. V moderním státě se stává znovu aktuální diskuse a snaha o zachování židovského charakteru státu. Náboženská (halachická) pravidla sice tuto identitu udržují, na druhou stranu jsou mnohdy sekulárními občany vnímána jako překonaná, ba zatěžující (problémy manželství, šabat, kašrut atd.). Důležitou částí studie jsou rozhovory s respondenty o jejich vztahu k Izraeli, víře a židovské identitě. Jde o respondenty z České republiky, Sovětského svazu, Jemenu a Izraele.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Formální úprava studie je na vysoké úrovni, práce je přehledná, dobře čitelná, poznámkový aparát působí reprezentativně a bibliografie zcela pokrývá požadavky kladené na diplomovou práci.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Diplomová práce Ester Alexeev vykazuje hluboký zájem i porozumění tématu, které je samo o sobě rozsáhlé, ale na omezené ploše této závěrečné práce je přesto dostatečně přehledně zpracované a může sloužit jako solidní základ pro další studium.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

Jak vnímáte budoucí vývoj vztahu náboženských institucí a sekulární společnosti ve státě Izrael?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

Navrhuji hodnocení **Výborně**.

Datum: 27. Května 2023

Podpis:

V. Tydlitáková